

КУРСКАЯ БИТВА

Никитин Е.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Рассматриваются обстоятельства, условия, итоги и последствия одного из крупнейших сражений периода Великой Отечественной войны – Курской битвы.

Курская битва относится к числу крупнейших сражений периода Великой Отечественной и Второй мировой войн. Она проходила с 5 июля по 23 августа 1943 г. На стороне СССР в битве принимали участие 1,9 миллиона солдат и офицеров, 5 200 танков, 25 000 орудий и минометов. Немецкие войска насчитывали около 900 000 человек, 2 700 танков и 10 000 орудий.

На лето 1943 г. германский Генштаб наметил масштабную наступательную операцию «Цитадель». В ее рамках немецкие войска должны были нанести мощные и быстрые удары с северного и южного фаса Курской дуги по советским войскам, с целью их разгрома и окружения крупной группировки Красной Армии. В случае успеха сотни тысяч красноармейцев оказались бы в окружении, фронт был бы обрушен, а дорога на Москву вновь открыта. Основные надежды гитлеровцы возлагали на новую бронетехнику – танки «Тигр», «Пантера», модернизированные Т-IV; тяжелые самоходки «Фердинанд». На основе разведанных советское командование выработало грамотную стратегию противодействия наступлению гитлеровцев. Советский план состоял в организации преднамеренной глубокой обороны, с целью вымотать и обескровить наступающего врага, с последующим переходом в победное контрнаступление.

В соответствии с планом советского командования, с 5 по 23 июля 1943 г. шла оборонительная фаза сражения. Войска Центрального фронта К. Рокоссовского обороняли северный фас Курского выступа. Войска Воронежского фронта Н. Ватутина держали южный фас. А войска, занимавшие сам выступ дуги, опирались на Степной фронт И. Конева. Но главные события развивались именно на флангах – на северном и южном фасах. Атаковали немцы именно там – из районов Орла и Белгорода в направлении Курска. Наступление у гитлеровцев не задалось с самого начала. Когда они только начали готовиться к артподготовке, на них самих обрушился массированный и очень чувствительный контрудар советской артиллерии. Контрартподготовка была проведена в 3 часа ночи 5 июля силами сразу двух фронтов. Она дезорганизовала и деморализовала наступающих. Они завязли в глубокой эшелонированной обороне и продвигались вперед медленно и с большими потерями.

На северном фаса Курской дуги ударная группировка В. Моделя вклинилась в оборону лишь на 10–12 км, и завязла в кровопролитных боях, к 10 июля потеряв до двух третей своих танков подбитыми или временно вышедшими из строя. На южном фаса события развивались по тому же сценарию: 5 июля германские войска пошли вперед. Но там наступательного порыва немцев хватило до 15 июля. Затем они выдохлись, и с 20-го июля войска Воронежского и Степного фронтов совместно начали гнать их назад. Кульминационным моментом Курской битвы считается крупнейшее танковое сражение под Прохоровкой, где 12 июля в жестком встречном танковом бою сошлись две танковых армады. У Красной Армии было около 800 танков и САУ, у немцев – 311. Это был поворотный момент.

Вторая фаза Курской битвы состояла сразу из нескольких успешных наступательных операций, позволивших Красной Армии наконец почувствовать долгожданный вкус победы. В ходе наступательной операции «Кутузов» (13 июля – 18 августа) гитлеровцев загнали за оборонительный рубеж «Хаген», восточнее Брянска, освободили ряд городов, самым крупным из которых был Орел. Участвовали в этой операции войска Центрального, Западного и Брянского фронтов. С 3 по 23 августа Воронежский и Степной фронты провели наступательную операцию «Румянцев». Они разгромили белгородско-харьковскую группировку под командованием Э. Манштейна, освободили Харьковский промышленный район, города Белгород и Харьков. В честь освобождения Курска и Орла в Москве состоялся первый в истории Великой Отечественной войны праздничный салют. Таким образом, операция «Цитадель» стала последней попыткой Германии перехватить стратегическую инициативу. После ее провала эта инициатива уже бесповоротно перешла к Красной Армии. Поэтому Курскую битву считают завершением перелома в Великой Отечественной войне (началом которого был Сталинград).

Список использованных источников:

1. Курская битва 1943 // Великая Отечественная война. 1941–1945 : энциклопедия / под ред. М. М. Козлова. – М. : Советская энциклопедия, 1985. – 832 с. – С. 392–394.
2. Замулин, В. Н. Курский излом. Решающая битва Отечественной войны / В. Н. Замулин. – М. : Эксмо, 2007. – 1000 с.